

Ульрих Татьяна Михайловна,  
учитель МБОУ СОШ №3  
г. Ханты-Мансийска

Эссе

## Легенда моей семьи

Посвящается Пологову Максиму Григорьевичу,  
моему деду, герою Великой Отечественной войны

До сих пор вспоминаю слова главной героини повести В. Астафьева «Пастух и пастушка» о немецком офицере: «... висит вражина в тёмном лесу... И пока не вымрет всё наше поколение, все им будут детей пугать. Всех бы их... всех подчистую!»

Страшно! Поэтому мой дед Максим, прошедший всю войну, не любил рассказывать о ней. Начнёт, бывало, что-то говорить, и как будто комок в горле застревает... Больно... Горько... Недаром говорится в стихотворении Ю. Друниной: «Кто говорит, что на войне не страшно, /Тот ничего не знает о войне».

Дедушка ушёл из жизни рано, в 65 лет. Вот тогда и начались рассказы в нашей большой семье о нём, как о легенде. Каждый старался вспомнить то немногое, о чём дед успел поведать. Это были крохи, но какие!

Помню, как после полдника бабушка садилась за стол, чтобы почитать газеты. Мы, внуки, в это время затихали, но кто-нибудь подходил к ней и заглядывал в глаза: «Можно?». Она улыбалась и говорила: «Ну, несите, шалуны». Мы наперегонки подбегали к заветному шкафу, доставали старую священную сумку и бережно выкладывали одну за другой медали на стол. Мы видели их уже много раз, но это нас не останавливало. Нам были дороги минуты, когда мы разгадывали, что же написано в дедушкиной армейской книжке. Чернила были уже размыты, мы боялись прикоснуться к написанному, чтобы не повредить ещё больше. Бабушка раскрывала эту книжечку, и все по очереди пытались разобрать размытые от времени строки, находя в них всё больше интересного. Это были загадки, разгадывая которые, мы погружались в легенду нашей семьи. Жадно, перебивая друг друга, задавали бабушке вопросы, она не успевала на них отвечать. Улыбаясь, спокойно делилась с ними воспоминаниями.

Теперь эта армейская книжка перешла по наследству к нам, к внукам. Пришло время и нам прикоснуться к семейной легенде: **«1943 год, участвовал в боях за Днепром, оборона под Духовщиной. Награждён медалью за Отвагу»**. Это великая Курская дуга. Повзрослев, изучая историю, я дополнила свои детские впечатления историческими фактами той страшной битвы. В голове не укладывается, что в этой «мясорубке» участвовал мой дед-легенда, Русский воин. Гордостью наполняется сердце, сколько пришлось пережить ему. Немецкие танки шли стеной, танки русской армии противостояли им. В одном из таких танков был мой дедушка. «Душно, нечем дышать, повсюду взрывы, ничего не видно», - читаю я в воспоминаниях

солдат. Но никто не остановился, никто не повернул назад. Знали, за ними Родина, дети, женщины, старики, - их надо защищать, поэтому с самодельными гранатами бросались на танки, чтобы не пропустить врагов на родную землю. Удивительно, где солдаты и дед Максим находили силы, чтобы вставать и идти дальше? Курская битва была одной из самых жестоких в годы Великой Отечественной войны.

Следующая запись: **«Участвовал в боях при взятии города Рудня. Награждён медалью за отвагу»**. Освобождение этого города давало возможность для продвижения русских войск к Витебску. Здесь бои длились недолго, стратегически верно русское командование развернуло бои по освобождению этого населённого пункта. Без жертв не обошлись, но и немецкая армия понесла большие потери.

Орденом войны II степени дед Максим был награждён за участие в прорыве обороны окружённого города Витебска. Плечом к плечу несколько дней солдаты Красной армии прорывали окружение. Победа была за ними, фашистские войска были откинута на многие километры назад. Началось освобождение Белоруссии.

И последняя запись о награде в армейской книжке: **«Награждён медалью за победу над Германией в 1946 году»**.

Дедушка дошёл до Кёнигсберга, был отправлен в долгий обратный путь, думал домой. Путь был действительно долгий, солдаты не понимали, куда их везут? Но привыкли выполнять приказы молча. Их везли воевать дальше. Оказывается, в 1945 году война ещё не закончилась. Продолжение их ожидало на Дальнем Востоке. После изнурительных, казалось, бесконечных четырёх лет войны, им не дали возможности повидаться с родными, а перебросили на другой фронт. Солдаты, среди них был мой дед Максим, с достоинством выполнили свой долг, не жалуясь на судьбу, воевали ещё долгие полгода, после чего были демобилизованы из Красной армии и вернулись домой. Последняя запись в армейской книжке об этом свидетельствует: **«Демобилизован на основании указа Президиума Верховного совета от 20 марта 1946 года»**.

Казалось бы, война закончилась. Но в душе она бушевала ещё долгие годы. Глубокий, задумчивый взгляд деда на фотографии говорит о том, что не забыто пережитое им в годы Великой Отечественной войны. Но он знал, что должен жить долго за тех, кто не вернулся с войны.

О ком он вспоминал, какие сны ему снились, можно только догадываться. Теперь эти воспоминания - **семейную легенду** - храним мы, его потомки, храним честно, с достоинством и гордостью!